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В статье особое внимание уделяется социализации молодежи в условиях современной России. Рассматривается процесс успешной социализации молодежи путем вовлечения студентов группы «риска» во внеучебную деятельность. Одним из способов формирования социально-активной личности является организация в колледже клуба «ММК-Волонтеры». Раскрыты основные направления работы клуба, концепция создания волонтерского отряда и способы вовлечения студентов состоящих на профилактических учетах
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SUCCESSFUL SOCIALIZATION OF STUDENT YOUTH BY MEANS OF DRAWING THEM INTO VOLUNTEER ACTIVITY
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The problem of youth socialization in modern Russia is studied in the article. 

The process of successful youth socialization by means of drawing students of a «risky group» into out-of-school activity is discussed. Organization of «MMK-Volunteers» club is one of the ways of social activity person forming.
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Annotation. 


Современное общество выдвигает новые требования к образованию, знаниям, навыкам и умениям молодежи как будущему России. Поэтому социальная адаптация и социализация молодого человека, приобретение им образования и определенного социального опыта, закрепление социальных ролей, способность участвовать в социальной жизни колледжа и города Муравленко является важным аспектом в организации воспитательно-образовательного процесса в ГБПОУ ЯНАО «Муравленковский многопрофильный колледж».

Данная тема актуальна тем, что в настоящее время, когда меняются общественные отношения и социальные институты, изучение особенностей социализации молодежи становится особенно востребованной. 


Для успешной социализации молодежи необходимо учитывать ряд особенностей:

- молодежь - это социальная группа, которая находится в процессе формирования своей социальной личности, раскрытия и реализации своего социального потенциала. Именно на этом жизненном этапе формируются самосознание, социальное сознания и ценностные установки, которые будут определять траекторию личностного развития на протяжении последующей жизни;
- большинство студентов, поступая в колледж, не имеют собственного социального статуса, и их место в статусной структуре группы определяется социальным положением родителей или своим будущим статусом, связанным с получением профессии;
- молодой человек часто помимо основного занятия включен в структуру неформальных отношений, и этот неформальный статус имеет для него существенное значение. 

Изучение процесса социализации студентов колледжа позволил сделать вывод о необходимости активного вовлечения молодежи в систему социальных связей за счет его активного включения в социально-значимую и социально-полезную деятельность.


Именно с этой целью в ГБПОУ ЯНАО «Муравленковский многопрофильный колледж» в 2007 году был организован клуб «ММК-Волонтеры». Целью организации клуба является формирование ценностей в молодежной среде по принципу «равный – равному», направленных на неприятие социально опасных привычек, ориентацию на здоровый образ жизни, сознательный отказ от употребления психоактивных веществ.

Концепция организации клуба «ММК - Волонтеры» построена с учетом критерий этапов социализации человека и основных форм деятельности, выделенных Г.М.Андреевой, [1] так в студенческие годы основной формой деятельности является досуговая деятельность и общение. Именно в этом возрасте снижается значение семьи, но значение образовательного учреждения, социальной микросреды, товарищеского окружения резко возрастает, несовершеннолетние склонны отрицать авторитеты взрослых, а общение со сверстниками происходит в более доверительной обстановке и информация воспринимается с меньшим сопротивлением.


Изучение особенностей и проблем социализации студентов колледжа, поиск наиболее эффективных форм и методов работы с молодежью «группы риска», способствовало нам организовать деятельность клуба по принципу «равный – равному».


Особенностью рассматриваемого подхода является то, что работу с подростками ведут их сверстники на добровольных началах. 


С учетом интересов студентов колледжа и современных требований общества были выделены следующие направления деятельности клуба «ММК-Волонтеры»:
 - Милосердие 

Цель: Возрождение лучших отечественных традиций благотворительности, воспитание доброты, чуткости, сострадания.
 - Спорт и здоровый образ жизни
Цель: Пропаганда, реклама здорового образа жизни, занятий спортом.
 - Наглядная агитация
Цель: Привлечение внимания общественности к проблемам экологии, нравственности, духовности здоровья, взаимопомощи.
 - Творчество 
Цель: Формирование социально – активной позиции подростков, развитие творческих способностей. 
- Экология
Цель: Воспитания бережного отношения к окружающей среде.

Привлечение студентов в волонтерскую деятельность работа наиболее сложная и «энергозатратная». Ежегодно в начале учебного года в ГБПОУ ЯНАО «Муравленковский многопрофильный колледж» проходят акции, встречи, флешмобы, с целью привлечения молодежи к социально- значимой деятельности. Студенты – активисты привлекают студентов «вкусными наживками»: 

· Дух свободы: приходи, не понравится — уйдешь! 

· Опыт волонтеров с опытом: показать, как здорово все сделали до них и как можно сделать еще круче.

· Всевозможные незначительные материальные блага (например, вручение именных грамот за отличие и активность, празднование Дня волонтеров).
· Внедренная мысль о том, что если ты не волонтер — с тобой что-то не так.


Распространения идей здорового образа жизни и ответственного поведения, результатом которого является воздержание от употребления алкоголя и отказ от употребления наркотиков, является то, что число несовершеннолетних, желающих заниматься волонтерской работой, постоянно растет. Так в 2014 году в клубе было 27 студентов, из них 3 несовершеннолетних, состоящих на профилактических учетах, 2015 году - 40 студентов, из них 10 студентов «группы риска».


Принадлежность ребят к одному поколению, их успешность и привлекательный имидж, их компетентность - все это увеличивает положительный эффект профилактики правонарушений и преступлений, профилактики нарко- и алкогольной зависимости среди молодежи.

Студенты клуба «ММК-Волонтеры» становятся победителями мероприятий различных уровней, добиваются высоких результатов в проектной деятельности, в спорте и в творчестве и в учебе. (2015г. -2 гранта за проекты «Безопасность - мой стиль жизни», «Магия перевоплощения»).

Оценка эффективности работы клуба «ММК-Волонтеры», свидетельствуют следующие показатели:
Таблица 1

	№
	Показатели
	2013г.
	2014г.
	2015г.

	1
	Количество волонтеров
	15
	27
	40

	2
	Количество проведенных акций
	15
	20
	26

	3
	Разработка и реализация проектов
	1
	3
	8



Непосредственным организатором массовых акций, выставок, агитационных выступлений, интерактивных игр, соревнований является сама молодежь.


Основным результатом работы клуба «ММК-Волонтеры» является уменьшение фактов совершения преступлений и правонарушений подростками (2012-2013 учебный год – 26 чел, 2013-2014 учебный год – 8 чел, 2014-2015 учебный год – 11 чел, 2015-2016 учебный год.- 6 чел). 

Наблюдается положительная динамика внеучебной занятости студентов, состоящих на профилактическом учете: (2012-2013 учебный год – 62%, 2013-2014 учебный год – 82%, 2014-2015 учебный год – 85%, 2015-2016 учебный год.- 96%).


Таким образом, клуб «ММК-Волонтеры» является пространством  успешной социализации.


Очень важно при организации клуба создавать условия и возможности для каждого студента проявить свои лучшие качества и способности, возможность оценить себя и результаты своей работы. Включение в добровольческую деятельность молодежи способствует формированию социально - активной жизненной позиции и ответственности.
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