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В современных условиях, характеризующихся высокой степенью ухудшения здоровья молодежи, проблемы охраны репродуктивного здоровья приобретают особую значимость. Молодежь и подростки в силу своих возрастных особенностей недостаточно учитывают последствия вредных привычек, влияющих на их репродуктивное здоровье [4]. Поэтому, работа с ними в данном направлении является одной из актуальных, т.к. именно они являются репродуктивным потенциалом нации.


Волонтерская деятельность приобрела большую значимость в современном мире. В Камышинском филиале ГАПОУ "Волгоградский медицинский колледж" существует несколько отрядов, которые занимаются волонтерской деятельностью по разным направлениям медицины и профилактики.  С 2017 года в филиале был организован отряд "Профилактика абортов – забота о будущем России". Однако с 2019 года деятельность отряда расширилась и сегодня он называется "Сохранение репродуктивного здоровья молодежи". Во время бесед с подрастающим поколением рассматриваются и другие вопросы: "Гигиена младших школьниц (гигиена менструального цикла)", "Негативное влияние "добровольных факторов риска" на женскую репродуктивную систему", "Профилактика ВИЧ и СПИДа". 

Наш волонтерский отряд "Сохранение репродуктивного здоровья молодежи" предусматривает проведение комплекса мероприятий в образовательных учреждениях, направленных на сохранение репродуктивного здоровья молодежи как важнейшего фактора будущего материнства и супружества, формирование в молодежной среде ценностей сохранения своего здоровья. 

Мы проводим беседы по теме: "Влияние пагубных привычек на репродуктивное здоровье молодёжи". Большое внимание уделяем таким вопросам, как вред курения и влияние электронных сигарет на репродуктивное здоровье. Курение негативно влияет на все органы и системы. В яйцеклетках курящей девушки накапливаются вещества, искажающие ее нормальную генную структуру. Сколько и в какой именно яйцеклетке произойдут изменения, не знает никто, как и о том, какая из них станет "началом" нового человека в будущем.


Гипотеза: мы предполагаем, что школьницы не в полной мере владеют информацией о влиянии курения на развитие плода.

Задачи: 


- Изучить литературу по данному вопросу, 
- Провести опрос среди школьниц на уровень знания о влиянии курения на развитие плода.

- Провести анализ полученных результатов.

- Подготовить информационные буклеты для учащихся по изучаемой теме.


В 2022-2023 учебном году профилактические беседы проведены среди   138 школьниц. Нами рассмотрены вопросы: влияния табака и электронных сигарет на репродуктивное здоровье, чем отличаются электронные сигареты от обычных. Мы провели опрос среди учащихся школ и выяснили, что: 

- 100% знают о вреде курения, как активного, так и пассивного. Респонденты указывали, что в состав дыма входят смолы, угарный газ, никотин, канцерогены. 

В состав табачного дыма входит около 4000 химических соединений. Самые опасные из них: канцерогенные смолы,  никотин, оксид углерода, углекислый газ, аммиак, синильная кислота, сажа, свинец, мышьяк, радиоактивный полоний, калий, радий, торий, непредельные углеводороды, ацетон, фенол, стирол  [1]. 

- На вопрос: "Какой вред от электронных сигарет?" 79,7%  ответили "привыкание", 58,7% - вызывает заболевания сердечно-сосудистой и дыхательной систем, 18,1% указали, что они менее опасны, чем обычные сигареты. Респонденты указывали несколько ответов в анкете. 

Сегодня есть множество заменителей сигарет и вроде бы появился выход, но, к сожалению, и эти способы оказывают губительное действие на организм. Самый распространенный заменитель сигарет – вейпы. Производители вейпов заявляют, что их продукция совершенно безопасна для организма. Но, в действительности, электронные сигареты представляют такой же вред для здоровья, как и обычные.


Вейпы начали свое "шествие" по планете в начале двухтысячных годов и позиционировались как безопасная замена сигарет. В России они обрели популярность после принятия в 2013 году антитабачного закона, запрещающего курение в общественных местах.


Исследования показали, что аэрозоль содержит никотин (не всегда), глицерин, ароматизирующие компоненты, пропиленгликоль, ацетальдегид, формальдегид и другие канцерогенные (провоцирующие образование злокачественных опухолей) вещества.

Ароматизаторы, содержащиеся в аэрозоле, проникают в легкие и повреждают их на клеточном уровне. Воздействие оказывает накопительный эффект и со временем провоцирует развитие пневмонии, астмы, застойной сердечно-сосудистой недостаточности. К тому же даже чистый пар, постоянно воздействуя на слизистые оболочки, наносит им выраженный вред [3].

Пропиленгликоль используется при производстве продуктов бытовой химии. Попадая в организм, он поражает почки и головной мозг, нарушая их функционирование.


Ацетальдегид – это канцероген, который не только отравляет организм, но и формирует привыкание (зависимость) к курению. Ко всему прочему специалисты выявили в подавляющем большинстве случаев явное несоответствие в фактическом содержании никотина в жидкости для вейпа и заявленном производителем. Важно подчеркнуть, что концентрация всех выше перечисленных соединений в разы увеличивается при перегреве электронной сигареты.


Формальдегид, ядовитое и высокотоксичное соединение, отравление которым может закончиться летальным исходом.

Природный никотин в вейпах заменен химическим, что представляет еще большую опасность организма.


В число химических заменителей входит сульфат никотина. Ранее он использовался как пестицид для уничтожения вредителей сельского хозяйства и борьбы с болезнями растений, но был запрещен из-за повышенной токсичности.

Согласно докладу ВОЗ электронные сигареты нельзя считать безвредными и ни в коем случае их нельзя рекомендовать как средство отказа от курения [3].



На вопрос: "Знаете ли Вы что такое репродуктивное здоровье?", респонденты ответили, что "это когда нет заболеваний половых органов" – 44,2%,  "способность родить здорового ребёнка" - 34,1%, остальные – 21,7% - затруднились с ответом.

Репродуктивное здоровье человека –  это состояние полного физического, умственного и социального благополучия, а не просто отсутствие болезней во всех сферах, касающихся репродуктивной системы, ее функций и процессов.  
И влияют на репродуктивное здоровье: стрессы, нарушение гормонального фона, неправильное питание, беспорядочная половая жизнь и также вредные привычки.


На следующий вопрос: "Как влияет курение на плод?" получены следующие ответы: 

- плод страдает от нехватки кислорода – 52,2%, 

- возникает патология плода – 47,1%,

- ребенок рождается недоношенным – 29,7%,


- меняется структура ДНК плода – 4,3%.


На данный вопрос респонденты также указывали несколько ответов в анкете. 


Плод курящей матери является пассивным курильщиком. Плацента, которая служит барьером для многих опасных веществ, циркулирующих в крови матери, не является препятствием для поступления никотина в кровь ребенка. У курящих беременных женщин наблюдаются признаки плацентарной недостаточности, выявляемые при ультразвуковом скрининге, по таким параметрам, как уменьшение толщины плаценты, развитие кальцинатов и уменьшение диаметра пуповины.

Беременность у курящих женщин нередко заканчивается спонтанным прерыванием беременности, рождением недоношенного ребенка. Курение является фактором риска для развития токсикоза у беременных и маточных кровотечений во время беременности, родов и в послеродовом периоде.
Под "табачным синдромом плода" подразумевается комплекс патологических изменений в организме ребенка, родившегося от курящей матери, который проявляется в основном задержкой внутриутробного развития. Для развития табачного синдрома плода достаточно выкуривать всего 5 сигарет в день на протяжении беременности [2].


В первом триместре беременности курение особо опасно, так как в это время закладываются все внутренние органы малыша. Поэтому довольно часто формируются различные аномалии развития. Встречаются и пороки, несовместимые с жизнью.


Во 2-ом и 3-ем триместре беременности курение способствует развитию  следующих патологических процессов: снижение темпов минерализации костной ткани;  нарушение формирования бронхо-легочного аппарата; снижение дыхательных движений плода; снижение образования витаминов и белкового обмена, что ведет к гипоплазии (то есть недоразвитию) органов; недостаточной прибавке массы тела ребенка; нередки недоношенность и мертворождение; наличие пороков развития различной степени тяжести; недоразвитие внутренних органов и их незрелость; асфиксия в родах; задержка внутриутробного развития плода; беспокойство и нарушение сна у ребенка, может быть гиперактивность;  затруднение адаптации к внеутробной жизни [5]. 

Таким образом, наша гипотеза подтвердилась частично, т.к. 18,1 % респондентов не осознают опасности употребления электронных сигарет, 21,7% - не дали ответ о репродуктивном здоровье, при этом основные последствия от курения на развитие плода были указаны. Мы стараемся преподнести информацию доступным для школьниц языком, показываем видеофильмы, презентации, проводим опросы, раздаем памятки и отвечаем на вопросы. Подросткам легче и проще найти общий язык со сверстниками.  Приходя в школу, мы надеемся, что наша лекция не пройдет для школьниц зря, и каждая сможет найти для себя и запомнить важную и полезную информацию. Мы надеемся, что наша волонтёрская деятельность поможет в дальнейшем укреплению института семьи в нашем обществе.
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