Совершенствование системы регулирования поведения горцев

 в семье и общественных местах в ходе обучения и воспитания подрастающего поколения
Формирование личности в контексте традиционной соционормативной культуры в современном обществе наталкивается на ряд трудностей, к которым относятся и межнациональные конфликты, возникающие, как правило в полиэтнической среде. Это показывает, что учебно-воспитательный процесс в средней общеобразовательной школе, как основном социальном институте, отвечающем за формирование гражданской позиции личности, не учитывает этнопсихологии различных этнических групп, несмотря на то, что должен строиться с учетом этнопсихологических особенностей и факторов. В идеале каждая этническая группа, народ, этническое сообщество должны чувствовать доброе отношение со стороны других народов, основанное на знании национального менталитета, этнической психологии, базовых национальных ценностей, т.е. уважение к иной этнической культуре. Такого рода национально-психологические особенности должны учитываться как в процессе обучения и воспитания, так и в процессе межэтнического взаимодействия и общения. Первый пример в этом показывали русские и зарубежные учёные-кавказоведы и путешественники, благодаря которым всему миру был открыт Кавказ, прославлены традиции и обычаи его народов, и которые по сей день пользуются заслуженным уважением автохтонных народов Северного Кавказа. Это Бутков П.Г., Данилевский Н., Дубровин Н.Ф., Ковалевский М.М., Леонтович Ф.И., Миллер В.Ф., Пфафф В.Б. и другие.
Задачей этноэтикета является сохранение этноса в его культурно-нравственных рамках, определяющих нормы поведения членов этнического сообщества как в обществе, так и в семье, проявляясь в большинстве ситуаций, из которых слагается жизнь того или иного народа. При этом огромную роль играет общественное мнение, которое оценивает ту систему стандартизированных    актов    коммуникации,     которая         традиционно
одобряется большинством народа , а также определяет принятые им нормы поведения. Подводя итоги, следует отметить, что этикет приобретает нравственную ценность, если находит оптимальное воплощение в единстве привычного и творческого, если опирается на нравственные чувства и влияет на нравственное сознание личности. Безусловно, положительное значение этикет имеет еще и потому, что он способствует формированию альтруистической мотивации и духовной потребности в нравственном поведении.
Этикет выявляет тот факт, что нравственность представляет собой сущностную сторону культуры. Культура предполагает, что человек как социальный субъект должен быть прежде всего нравственной личностью.
Этикет не только имеет нравственную ценность, помогая реализовывать нравственные потребности людей и общества, но он сам превращается в нравственную потребность личности:
а)
как нравственная форма удовлетворения различных естественно-
биологических и социальных потребностей;
б)
как потребность в моральном регулировании человеческого общения
и общественных отношений;
в)
как   духовная   потребность   личности   следовать   общепринятым
требованиям и нормам.
Нравственная потребность в этикете выступает - это необходимость определенного характера взаимодействия между людьми как условии их совместной жизни.
Наиболее важным в изучении проблемы является вопрос о том, что такое норма и как она сообразуется с понятием национальная ценность, которая , как нам представляется, основой поведения.
М.С.Каган разделяет понятия норма и ценность. По его мнению, норма - рациональный и формализованный регулятор поведения людей, полученный извне - из традиций, юридического закона, языковых правил и т.п. Ценность - внутренний, эмоционально освоенный субъектом ориентир
деятельности, собственная духовная интенция. Следование норме поведения исходит не от внутреннего императива, а от сознания, что «так нужно», «так принято».
Тем не менее, М.С.Каган подчеркивает, что норма и ценность являются внешним и внутренним регуляторами поведения. В работе «Философская теория ценности» автор пишет, что если процесс воспитания рассматривать с аксиологической точки зрения, т.е. как целенаправленное формирование системы ценностей человека, то одной из ценностей может быть сознание необходимости следовать тем нормам поведения, которое общество выработало. А вот будет ли норма ценностью субъекта, зависит не только от него самого, но и от типа культуры, в которой функционируют данные нормы и ценности.
Норма, по мнению С.Л.Рубинштейна, является весьма значимым для регуляции поведения, так как, по его мнению, должное, с одной стороны, противостоит индивиду, поскольку оно осознается как независимое от него -общественно-всеобщезначимое, не подвластное его субъективному произволу; вместе с тем, если мы переживаем нечто как должное, оно становится предметом наших личных устремлений, личностно значимым, собственным убеждением человека .
В качестве совокупности норм поведения, таким образом, может выступать идеал - образ, воплощающий в себе наиболее ценные черты, или же, говоря словами С.Л.Рубинштейна, «синтез основных, особенно значимых и ценимых черт». Идеал может изменяться в зависимости от возраста (С.Л.Рубинштейн), а ценностные иерархии в процессе деятельности индивида (М.С.Каган).
Норма проявляется в требованиях соционормативной культуры и регулирует поведение, выражающееся в этикете.
Г.И.Чижакова считает, что «перевод нормы в ценность» зависит, прежде всего, от субъекта. Именно саморегуляция, имеющая позитивную (ценностную)    направленность,        становится    ценностью    в    результате
присвоения субъектом нормы, выходящей за пределы нормативной границы со знаком плюс.
Этикет как феномен человеческой культуры является предметом особого интереса ученых. Он возник на основе отношения общества и тем или иным явлением в личной и общественной жизни. Как правило, в основе норм этикета лежат распространенные формы человеческих взаимоотношений, идентифицируемые групповыми нравственными представлениями с пониманием добра. Добро здесь выступает как высшая ценность и отображает нравственность человеческих сообществ, которая выражается в виде присущих им нравов, которые отражаются в коллективном сознании в качестве моральных норм. Это же общество наталкивает своих членов на то, что этикет является эталоном, идеальной мерой поведения и в ценностном плане отображает доленные, т.е. приближает личность к идеалу. В данном случае надо говорить об идеале горца. В отличие от распространенных стереотипных форм массового поведения, которые считаются правильными, потому что так поступают все, нормы этикетного поведения предполагают ценностный подход к поведению, когда человек с точки зрения некоторой иерархии ценностей определяет для себя, что от него требуется в данной ситуации, как ему лучше поступить, какую уже проверенную социальным опытом форму поведения следует выбрать. Нормативные образцы взаимоотношений и поведения могут влиять на нравы общества, формировать стиль его жизни. Воронецкая считает, и в этом мы с ней полностью согласны, что рефлексия над условным характером сложившихся этикетных стереотипов поведения воспитывает у индивида толерантность, терпимость к представителям других этикетных культур и пониманию того, что те же самые чувства, позиции можно выразить другими способами. Это смягчает впечатление от того, что формы поведения другого человека не соответствуют эталонам какого-либо конкретного общества. В этом плане естественно, возникает проблема изучения, расшифровки смысла конкретных этикетных норм, и разъяснения  учащимся что помогает ощутить взаимосвязь и значения различных вариантов поведения и миропонимание различных социальных групп. Это помогает смягчить их разногласия, проявить чувство уважения и расположения к другому человеку, организовать диалы либо полилы, что само по себе может свидетельствовать о высоко нравственном характере взаимоотношений.
В силу изучения этческих норм, можно утверждать, что он реализуется в общении или в акте коммуникации. Хабермас отмечал, что условия реализации коммуникации, как правило, определяются осознанием ее участниками достаточно «нейтрального обстоятельства, что каждый из них включен в какую-либо коммуникативную, структурированную языковым пониманием форму жизни» . Следовательно, коммуникативный акт можно рассматривать как взаимодействие двух и более комуникантов, идут навстречу друг другу, соблюдал нормы этикетного поведения, и как отмечено тем же Хабермасом, что поскольку такие процессы взаимопонимания и жизненные формы имеют некоторые общие для них структурные аспекты, постольку участники могли бы себе задать вопрос, не в этих ли аспектах кроются нормативные содержания, создающие основу для нахождения общих ориентиров».
Степень признания другого как участника взаимодействия. Поэтому, «коммуникативные действия переплетаются со взаимообменом позиций, а коммуникативные формы жизни - с отношениями взаимного признания, и в этом плане обладают нормативным содержанием». Это означает, что даже если такое взаимодействие является выражением враждебности, то факт признания другого будет проявляться в облеченности этого выражения в определенную нормативную оболочку и последующих действий именно в соответствии с такой оболочкой вне зависимости от личностных оценок участников таких действий. Данные структурные компоненты коммуникации можно рассматривать как элементарные условия реализации этикетного поведения. Иначе говоря, следует предполагать, что вне коммуникативных действий, причем понятых определенным образом (как степень взаимного признания), этикетное поведение просто невозможно.
Если этикетная ситуация всегда коммуникативна, то естественно участие в этом процессе двух и более людей. Этот акт коммуникации, как утверждает Т. В. Цивьян, «выполнение каждого правила всегда направлено на определенного адресата и требует обязательного ответа (хотя бы в степени «замечено»). Этикетное поведение обычно рассчитано на двух адресатов — непосредственного и дальнего («публику»); в этом смысле его можно сравнить с действиями актеров, ориентированными одновременно на партнера и на зал». Иначе говоря, этикетное поведение предполагает не только наличие адресанта и адресата, но наличие публики, которая также призвана выполнить определенные функции в реализации акта коммуникации, ей как естественно предположить, дана роль общественного мнения, которая следует чтобы коммуникативные роли участников общения определялись их половозрастными и социальными ролями. Особо пристрастно общественные мнению к проявлению значимых коммуникативных ситуаций.
Особые значение акт коммуникации имеет при выпонении индивидом социальной работы.
«Ни в обыденной речи, ни в системе научных понятий, — пишет известный отечественный социолог И. С. Кон, — мы не можем описать поведение и взаимоотношения индивида с другими людьми и общественными учреждениями иначе, как в терминах выполняемых ими социальных ролей». Под ролью Кон понимает «нормативно одобренный образ поведения, ожидаемый от каждого, занимающего данную позицию». Общие контуры социальной роли, или, говоря иными словами, основные черты ожидаемого поведения, предопределяются обществом и даются индивиду «как нечто внешнее, более или менее обязательное». 
Научить детей ориентироваться в сионской иерархии отношений и умению вести себя в соответствии с ними было задачей народной
педагогики. Этому же было отведено значительное количество часов в спецкурсе.
Пытаясь использовать для понимания характера этикета понятие социальной роли, мы должны учитывать следующие важные для нас положения:
1. У каждого исторически сложившегося типа общества свой «список
действующих лиц», свое деление ролей на первые и вторые, своя их оценка;
2. Исполнение роли зависит не только от занимаемого человеком
места в общественной организации, но и от того, как он осознает свою роль,
каким считает свое положение, как к нему относится. На этикетных действиях
сказывается различие между реальными позициями лиц и их субъективными
представлениями об этих позициях;
3. Специфика социальной организации общества, особенно
современного, заключается в том, что каждый индивид призван реализовывать
целый набор социальных ролей;
.
4. Роли людей, вступивших в непосредственный контакт в пределах
ограниченного коллектива, определяются не только их позициями в этих
частных условиях, но и местом, занимаемым каждым них в других социальных
объединениях. Какая из позиций окажется весомее и выступит на передний
план, зависит от многих обстоятельств.
Таким образом, чтобы описать условия реализации этикета, мы воспользовались такими терминами, как «равный», «низший», «высший», «младший», «старший», «свой» и «чужой», которые характеризуют роли участников общения.
Задачей этноэтикета является сохранение этноса в его культурно-нравственных рамках, определяющих нормы поведения членов этнического сообщества как в обществе, так и в семье, проявляясь в большинстве ситуаций, из которых слагается жизнь того или иного народа. При этом, как было указано выше, огромную роль играет общественное мнение, которое оценивает ту систему стандартизированных актов коммуникации, которая
традиционно   одобряется   большинством   народа   ,   а   также   определяет принятые им нормы поведения.
Как известно, общественное мнение на сегодняшний день практически лишено своего главного звена-передачи его мнения членам этнической группы, т.к. .разбросанность места жительства не даёт оперативно реагировать на те или иные события, а меры, принимаемые внутри этнической группы потеряли свою актуальность. К примеру, самой действенной мерой являлось выселение из аула, которое в определенный период развития горского общества могло стоить изгнаннику жизни , останься он без защиты рода, а на сегодняшний день это наказание воспримется гораздо легче, т. к., происходит разрыв естественных родственных связей .Такие же меры морального порицания, как выставление у позорного столба входят в противоречие с законами.
Тем не менее, одной из основных составляющих нравственного
воспитания является и формирование личности в контексте горского этикета,
т.к. в соционормативной культуре воплощена и веками проверена народная
мудрость воспитания, отражены общечеловеческие и национальные
ценности,
нормы
нравственности,
межнационального и меж конфессионального общения.
Соционормативная культура - основа стереотипизации поведения, этнической идентификации, выражения ментальности народа, сохранения и развития духовно-нравственных ценностей.
При этом, в современном гражданском обществе стабильное развитие, межнациональное и межконфессиональное согласие зависит от умелой интеграции достижений научно-технического прогресса с традиционными национальными и российскими духовно-нравственными ценностями, социальной ориентации на них.
Вопрос о влиянии соционормативной культуры на личность рассматривался многими этнопедагогами и этнопсихологами. Ученые считают,  что  норма является основой  поведения личности,  представляя
Совесть - способность человеческого духа познавать этические ценности в их реальности и вместе с выдвигаемыми ими требованиями; способ, каким чувство ценности становится значимым для человека; в более узком смысле - нравственное сознание, чувство или знание того, что хорошо и что плохо, справедливо или несправедливо; субъективное сознание соответствия или несоответствия собственного поведения нравственным ценностям. Совесть как изначальное нравственное побуждение является врожденной, но благодаря внешнему влиянию может развиваться или заглохнуть.
В последующем идеи разных народов нашли свое выражение в разных кодексах например, идеи «адыгагьэ» были сконцентрированы в моральных требованиях, выработанных горцами веками - «Тау адет» и «Адыгэ хабзэ». Основная цель этих нравственных кодексов - духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения, трансляция морально-этических норм в сознание народных масс. Это подтверждает анализ словосочетания «хабзэ» в адыгских языках «адыгейском и кабардинско-черкесском, что означает мораль, нравственность, а синонимы «хабзэ» в адыгских языках правило, требование, которое регламентируют поступки личности в различных ситуациях. А у карачаевцев адет - это моральное требование следовательно, «Тау адет» и   «Адыгэ хабзэ» можно трактовать как «Адыгские моральные требования». Точно такие же требования содержатся и у других горских народов.
У карачаевцев, как и у большинства народов Северного Кавказа есть множество свидетельств тому, что основными человеческими качествами являются человечество, мудрость, справедливость, добропорядочность, которые проявляются в таком понятии как «бет», совесть(лицо). Это можно выразить выражением «Адетсиз эль тюл, бетсиз адам - эр тюл, что в переводе означает «Народ без обычаев - не народ, человек без совести - не мужчина» или в выражении «Бетин сатхан кесин сатар» т.е. «Продавший совесть продаст и себя». В УНТ карачаевцев, два моральных понятия очень тесно взаимосвязаны «уят-хаят», т.е. «стыд-совесть». Человек, о котором говорят что у него нет ни «уят» ни «хаят» (хакъ) означает «живой, жизнь, истина, истинный», можно прийти к выводу, что древние отождествляли не только жизнь и истину, но и совесть: все три-одно и то же.
Но более широко эти категории рассматриваются в контексте марально-этического понятия «намыс» у карачаевцев.
Знание и соблюдение «Адыгэ хабзэ», поддерживаемое личным убеждением, традицией, воспитанием, общественным мнением, называется «намыс», что примерно означает нравственность, если под ней подразумевается моральная деятельность и нравственные отношения, где моральные нормы находят свою реальную жизнь.
Намыс (нэмыс) является характеристикой как качества личности, так и его деятельности.
К качествам личности можно отнести: совестливый, высоконравственный, имеющий намыс, бессовестный, корректный, деликатный.
К деятельности: поступающий по совети, «поступающий бессовестно».
Но самым главным является определение: «У него есть совесть» -«Нэмыс хэлъ» или «Ни лица ни совести у него нет» - «Напи нэмыси иЬкъым». Переходных моментов от одной критерии оценки к другой форме может быть очень много, но наличие намыса - обязательно для каждого горца.
Чрезвычайно важным в воспитании горцев является этическая категория «совесть», ее смысл и понятия, исходящие от этого слова. Честь и совесть - взаимозависящие категории. Человек, обладающий честью по понятиям, имеет совесть. Здесь вычерчивается четкая грань. Ни при каких условиях не достижим авторитет в обществе для бесчестных людей, которыми в жизни не руководит совесть. О человеке адыги судят не по разговорам, а по делам, достойным уважения. «Ты, говорящий, никого не убедишь, пока нет в сердце у тебя того, что сходит с языка». Совесть - напэ -для адыгов, бет-для карачаево-балкарцев «бети болмахан насыбсызды» - у кого нету лица(совести) не будет счастья, намыс - категория, не меняющая границ в мироздании. «Фи л1ахэм я напэ, уи адэ-анэм я напэ, фи бынхэм я напэ», то есть бессовестные поступки одного лишают совести и его родителей, и его детей, и его предков - словом, весь род. Поэтому в карачаевской и черкесской этнических категориях нравственности очень важно жить в ладу с совестью, чтобы существовать с честью, оберегая генокод своего рода. Честь не имеет размытых границ, как принято в настоящее время, у нее четкие грани и абсолютный приоритет.
Вопрос религиозного воспитания как фактора формирования этических ценностных ориентации стоит на сегодняшний день очень остро. Рассматривая историю вопроса можно сказать, что важным фактором духовно-нравственного воспитания выступают запреты шариата. Это доказывается анализом текста Корана. Несмотря на то, что ислам считают строгой религией, ограничивающей, как кажется, ряд свобод по сравнению с другими мировыми религиями, нельзя не заметить в нем главного - он стремится четко разграничивать концепции Добра и Зла.
Народная педагогика горских народов так же имеет свой ряд запретов и табу в отношении природы, которые основаны на его многовековом опыте. Среди них такие,  как запрет на забор  воды  из  источника в  большом количестве, засорение родников, неоправданную вырубку лесов. Нельзя было выливать молоко на землю - молоко в воду так как молочны «акъ» - белое (у карачаевцев), мерило подобного отношения. Особым почетом пользовался хлеб даже крошки должны были быть использованы по назначению.
Такими же актуальными являются запреты, относящиеся к алкогольным напиткам. Считается, что пьющий человек способен на любой безнравственны поступок. В силу этого, горцы были достаточно сдержаны в отношении к алкоголю. Коран предусматривал отказ от алкоголя в силу того, что человек теряет контроль над своими действиями, нечистое рождает неправедное. Также Коран налагает запрет на азартные игры, которые, как в нем утверждается, являются источниками раздора, ибо в основе их корысть. За это же он осуждает расточительство. В отношении колдовства Коран непримирим - он запрещает магические действия, т.к. они мешают Божественному провидению. Большое число запретов относится.
Морально-нравственные нормы должны, по Корану, соблюдаться безоговорочно. Заложенные в нем основы геронтотимии, толерантности, сдержанности, верности слову, добродетельности, честности, достойного поведения в обществе и семье, справедливости и многого другого, позволяет верующим вести праведный образ жизни, отвечающий требованиям во всем цивилизованном обществе. Распущенность, моральная деградация и все проблемы, относящиеся к последствию приема наркотических средств, можно отнести к нарушению запретов, относящихся к морали и нравственности, т.к. именно они нарушаются при наркомании.
Таким образом, религиозные и национальные ценности перекликаются в отношении морали и нравственности, составлял основу для морально-этнических традиций, существующих в современном горском обществе.
Одной из форм совместной деятельности воспитателей и воспитуемых является трудовое воспитание. Именно ему в воспитании уделили самое серьезное внимание.
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