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В данной статье рассматривается вопрос особенностей формирования представлений о труде взрослых у детей старшего дошкольного возраста. Даны характерные особенности восприятия детьми знаний о трудовых процессах.
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Формирование позитивных установок к различным видам труда является одной из задач социально-коммуникативного развития дошкольников. В современных условиях ограничения самостоятельной трудовой деятельности детей в дошкольных образовательных организациях одним из средств реализации данной задачи становится ознакомление дошкольников с трудом взрослых. 
В процессе ознакомления с трудом взрослых у детей формируется положительное отношение к их труду, бережное отношение к его результатам, стремление оказывать взрослым посильную помощь. Представления об общественной значимости труда взрослых сложны для детей по своему содержанию. Они включают представления о результатах труда, которые удовлетворяют разные потребности людей. Достаточно существенен и объем содержания данных представлений. Это делает трудным их обобщение, осложняет осознание детьми значимости труда для общества и требует наличия у дошкольников четкого понимания того, что в каждом трудовом процессе достигается результат, имеющий конкретное назначение – удовлетворять ту или иную потребность человека. 
Такие представления позволяют сформировать отношение к конкретным представителям той или иной профессии, бережное отношение к результатам их труда. Значение труда как фактора развития личности ребенка нашло отражение в истории отечественной педагогики (работы П.П. Блонского, Н.К. Крупской, А.С. Макаренко, В.А. Сухомлинского, С.Т. Шацкого и др.) [3].
Организация и внедрение инновационной деятельности в педагогическую практику образовательных учреждений играют большую роль для повышения качества образования [2]. Сегодня в сфере образования очень много инноваций различного характера, направленности и значимости, которые определяют новые методы, формы, средства, технологии, использующиеся в педагогической практике, ориентированные на личность ребёнка, на развитие его способностей.
Одним из педагогических условий формирования у детей старшего дошкольного возраста представлений о труде взрослых в ДОО является организация игр со строительным материалом. 
Благоприятные условия создаются в тех играх, где взрослые могут успешно перенести созданные детьми творения в мир взрослых, провести параллели с различными профессиями, которым необходимы результаты строительства, рассказывают детям о той или иной профессии [4]. 
В дошкольном возрасте игра – ведущий вид деятельности, в котором дети воспроизводят действия взрослых и отношений между ними. Труд и игра зарождаются в предметной деятельности детей, они тесно взаимосвязаны, хотя, конечно же, имеют и различия. Взаимосвязь игры с трудом становится особенно очевидна в старшем дошкольном возрасте [1]. 
Именно в этот период дошкольного детства трудовая деятельность начинает дифференцироваться от игры. Одним из таких рубежных видов игр являются игры со строительным материалом, в процессе которых ребенок конструирует, создает, строит, созидает. Эти игры открывают детям разнообразные особенности труда взрослых. Дошкольники осознают не только внешние проявления труда взрослых, но и мотив. 
Использование педагогами  игр со строительным материалом в процессе ознакомления с трудом взрослых активизирует эмоциональную сферу детей, побуждает их к сопереживанию тем, кто работает. Пережитые эмоции обусловливают конкретизацию знаний о сущности труда, требования, которые она предъявляет человеку, и о том, как труд влияет на развитие, общественное признание личности. Все это формирует основы внутренней готовности ребенка к самостоятельному труду.
При разработке содержания игр со строительным материалом педагогам необходимо руководствоваться определенной последовательностью ознакомления детей с трудом взрослых: 
1) накопление фактов о процессе труда, преобразования предмета труда, результатах труда, их значимости; 
2) формирование представлений о человеке труда, его отношения к труду; 
3) формирование представлений о коллективном характере трудовой деятельности. 
Таким образом, в  процессе ознакомления с трудом взрослых у детей формируется положительное отношение к их труду, бережное отношение к его результатам, стремление оказывать взрослым посильную помощь.
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This article deals with the issue of peculiarities of formation of ideas about the work of adults in children of senior preschool age. Characteristic features of children's perception of knowledge about labor processes are given.
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