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САМАЯ ЛУЧШАЯ ПРОФЕССИЯ В МИРЕ
[bookmark: _GoBack]Я восхищаюсь своими родителями. Они всю жизнь много трудились.
Сколько себя помню, у нас в доме всегда было много ребят, маминых учеников, моих друзей. Мама долго работала в школе. Мой папа преподавал в Университете физику. Много лет был профкомом университета. До пенсий доработал. И его ответственное отношение к обязанностям было примером для всех нас. У меня никогда не стоял выбор профессий. Я всегда знала, что буду педагогом. Для меня пример родителей был ориентиром в жизни.
Каждое утро я иду в школу на работу вместе с ребятней, и у меня такое чувство праздника. Помните 1 сентября! Так вот у меня 1 сентября каждый день. Горящие глаза детей для меня самый драгоценный опыт познания мира и своего места в нём. Может для кого-то покажется пафосным, но открывать ребенку космос возможностей и уверенность, что мечты сбываются, это счастье. Мои родители, именно поэтому выбрали профессию педагога. А я поняла, как важно учить взрослеющих девочек и мальчиков не бояться высоты, когда мои первые выпускники поступили в ВУЗы.
Прошло много лет. Ученики разлетелись за своими мечтами. Кто-то живёт в Америке, кто-то в Китае. С завидной упорностью они поздравляю меня с днем рождения. При встрече рассказывают о своих победах ,планах.
Я чувствую, что частичка моего сердца навсегда осталась в каждом из них. Думаю и для них это не секрет.
Да, жизнь течет своей чередой, но мне не стыдно перед моими родителями. Я живу просто, душевно. Меня согревает огонь детских сердец.
Сейчас, на закате дня, сидя в домике, построенным отцом, укутываясь в мамин плед, я верю, что каждому человеку дается путь, который он заслужил. И провожая глазами закат, я уверена, что завтра встречу новый день. Я иду своей дорогой и поэтому я счастлива.
